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СПЫ НІЦЬ 
РА ЧЫ НУЮ 

ЧУ МУ
Не бяс печ нае за хвор ван не, 

за не се нае чу жа род ны мі 
ві да мі ра каў, па гра жае 

смер цю аба ры ген ным жы ха рам 
бе ла рус кіх рэк і азёр

Каб спы ніць рас паў сюдж ван не 
чу мы, за ха ваць і ад на віць па га лоўе 
гэ та га каш тоў на га пра мыс ло ва га 
аб' ек та ў жы вой пры ро дзе, спе цы я-
ліс ты на ву ко ва-прак тыч на га цэнт ра 
НАН Бе ла ру сі па бія рэ сур сах за клі-
ка юць гра мад скасць па ве дам ляць 
пра з'яў лен не ў ра каў сімп то маў гэ-
та га за хвор ван ня ці рэз кае зні жэн не 
іх коль кас ці ў ва да ёмах кра і ны.

Ра кі — са мыя буй ныя бес па зва ноч-
ныя прад стаў ні кі жы вёль на га све ту ў 
прэс ных ва да ёмах. Па пу ля цыі гэ тых 
жы вёл ужо не ад но ста год дзе за пар 
экс плу а ту юц ца ча ла ве кам у якас ці 
да лі ка тэс на га пра дук та хар ча ван ня. 
Але апош нім ча сам коль касць ра каў 
ня ўхіль на ска ра ча ец ца. На пра ця гу 
апош ніх 150 га доў у кра і нах Еў ро пы 
іх уло вы змен шы лі ся на 95%. Ад бы-
ва ец ца гэ та з-за шмат лі кіх пры чын 
ант ра па ген на га і пры род на га ха рак-
та ру. Акра мя за брудж ван ня ва да ёмаў 
пра мыс ло вы мі і бы та вы мі ад хо да мі і 
моц на га экс плу а та цый на га прэ са, ра кі 
так са ма па ку ту юць ад уся лен ня ў ва-
да ёмы чу жа род ных аме ры кан скіх ві-
даў ра каў. Ад бы ва ец ца гэ та не толь кі 
ў су вя зі з кан ку рэн цы яй за хар ча ван не 
і так зва нае мес ца пад сон цам, але і 
з-за маг чы ма га рас паў сюдж ван ня за-
меж ны мі «гас ця мі» ра чы най чу мы.

Як рас ка за ла ву чо ны сак ра тар 
НПЦ па бія рэ сур сах Ка ця ры на Хей-
да ра ва, у Бе ла ру сі жы вуць уся го тры 
ві ды ра каў, з якіх два — аба ры ген-
ныя (шы ра ка па лы і даў га па лы ра кі) 
і адзін чу жа род ны (аме ры кан скі па-
ла са ты рак). У перс пек ты ве ву чо-
ныя ча ка юць з'яў лен ня яшчэ ад на го 
чу жа род на га для бе ла рус кай фаў ны 
ві ду — аме ры кан ска га сіг наль на га 
ра ка. «Аме ры кан цы» пад час эва-
лю цыі вы пра ца ва лі ўстой лі васць да 
ра чы най чу мы: яны з'яў ля юц ца пе-
ра нос чы ка мі ўзбу джаль ні каў гэ та га 
за хвор ван ня, ад нак са мі ад яго не 
гі нуць. У аба ры ген ных ра каў чу ма, як 
пра ві ла, не вы леч ная і пры во дзіць да 
смя рот на га зы хо ду. Ад нак апош нія 
да ныя на ву коў цаў свед чаць пра іс на-
ван не не каль кіх раз на від нас цяў шта-
маў уз бу джаль ні ка ра чы най чу мы, 
якія ад роз ні ва юц ца сту пен ню сва-
ёй па та ген нас ці. Та му по шук но вых 
звес так пра ме ха ніз мы пе ра да чы і 
рас паў сю джван ня ра чы най чу мы, ге-
не тыч ныя пе рад умо вы ўстой лі вас ці 
да гэ та га за хвор ван ня — вель мі важ-
ная за да ча для рас пра цоў кі дзейс-
ных мер па за ха ван ні і ад наў лен ні 
па га лоўя ра каў у жы вой пры ро дзе.

Ра чы ная чу ма ўзні кае з-за па ся-
лен ня на пан цы ры ра каў па та ген ных 
аамі цэ таў (у на ро дзе за вуц ца «вод-
ны мі цві ля мі»), якія раз бу ра юць хі цін 
і па шкодж ва юць нер во вую сіс тэ му. У 
за ра жа ных жы вёл з'яў ля юц ца ад хі-
лен ні ў па во дзі нах, па ру ша ец ца ру-
халь ная ак тыў насць, змя ня ец ца знеш-
ні вы гляд. Ся род асноў ных сімп то маў 
за хвор ван ня на ву коў цы вы лу ча юць 
на ступ ныя: ак тыў насць у свет лы час 
су так, па ру шэн не ка ар ды на цыі, ха-
джэн не на пра мых на гах, ад сут насць 
рэ флек су ўцё каў, стра та не ка то рых 
ка неч нас цяў, па ра ліч уся го це ла ці не-
ка то рых яго час так, асвят лен не ва чэй 
і мыш цаў, з'яў лен не цём ных плям на 
пан цы ры і ніж нім ба ку бруш ка. Не ўсе 
пры кме ты ра чы най чу мы вы яў ля юц ца 
ў ра каў ад на ча со ва.

Пры вы яў лен ні на ват не ка то рых з 
пе ра лі ча ных сімп то маў ці ў вы пад ку 
рэз ка га зні жэн ня коль кас ці ра каў у зу-
сім ня даў на ба га тым імі ва да ёме па ве-
дам іце, ка лі лас ка, спе цы я ліс там ДНВА 
«НПЦ НАН Бе ла ру сі па бія рэ сур сах» 
(220072, г. Мінск, вул. Ака дэ міч ная, 
27; www.bіobel.by) па тэл./фак се +375 
(17) 284-15-93 ці на элект рон ную пош-
ту zoology@bіobel.by. Да вай це ра зам 
да па мо жам на шым ра кам!

Ве ра ні ка КО ЛА СА ВА.
kolasava@zviazda.by

�

Коль кі ра зоў мы чу лі, а мо жа, і са мі пра маў-
ля лі фра зу — пер ша род ны лес. Най час цей 
гу чыць яна ў да чы нен ні да Бе ла веж скай 
пу шчы. А тым ча сам у 1842—1847 га дах 
пра во дзі ла ся пер шае ле са ўпа рад ка ван не 
Бе ла веж скай пу шчы. Якая сён ня ро ля ча-
ла ве ка ў жыц ця дзей нас ці ле су? Пра гэ та 
ка рэс пан дэн ту «Звяз ды» рас ка за лі спе цы-
я ліс ты Бел дзярж ле са.

— Дзя ку ю чы на шай ра бо це, пад трым лі ва ец ца 
эка ла гіч ны ба ланс у пры ро дзе, у якой усё ўза е-
ма звя за на. Ля сы не рас туць са мі па са бе — іх 
ўпа рад ка ван нем зай ма юц ца лю дзі. Ад та го, на-
коль кі на ву ко ва аб грун та ва на яны гэ та ро бяць, 
за ле жаць па мер ляс ных рэ сур саў, раў на мер ны 
сцёк вод, за ха ван не ўрад лі вых глеб, пад трым-
ка бія раз на стай нас ці ля соў, — рас ка заў на мес-
нік ге не раль на га ды рэк та ра Бел дзярж ле са 
Ула дзі мір ДЗЮ БА НАЎ. — На шы спе цы я ліс ты 
пра цу юць так са ма ў на цы я наль ных пар ках і за па-
вед ні ках, ства ра юць умо вы для па ля ван ня. На ша 
га лі на зу сім не вы со ка пры быт ко вая, та му пра цу-
юць тут лю дзі, улю бё ныя ў сваю ра бо ту. Зрэш ты, 
у гэ тым вы пе ра ка на е це ся, ка лі па гу та ры це з 
на шы мі ка ле га мі.

УЛІ ЧА НА КОЖ НАЕ ДРЭ ВА
— Асноў ная спра ва ле са ўпа рад ка ван ня — ін-

вен та ры за цыя ля соў з ацэн кай іх ста ну. Ажыц цяў-
ля ец ца яна раз у дзе сяць га доў — гэ та агуль на-
су свет ная прак ты ка. У Бе ла ру сі 118 юры дыч ных 
асоб, што зай ма юц ца ляс ной гас па дар кай. З іх 98 
ляс га саў, сем — на ле жаць Кі раў ніц тву спра ва мі 
Прэзідэнта Рэс пуб лі кі Бе ла русь, па два ляс га сы 
зна хо дзяц ца на ба лан се мі ніс тэр стваў аба ро ны і 
аду ка цыі, а так са ма ін шых дзяр жаў ных ар га ні за-
цый, — увёў у курс спра вы вя ду чы спе цы я ліст 
па ле са ўпа рад ка валь ным пра ек та ван ні, на ву-
ко вы кан суль тант вы твор ча га ад дзе ла Мі хал 
КУЗЬ МЯН КОЎ. — Пад час ін вен та ры за цыі на шы 
спе цы я ліс ты фік су юць і ана лі зу юць усе зме ны, 
што ад бы лі ся за дзе сяць га доў. Ка жу чы пра фе-
сій най мо вай, ажыц цяў ля ец ца так са цыя — вы зна-
ча ец ца аб' ём ссе ча ных дрэў і тых, якія рас туць, 
за пас на са джэн няў і пры рост дрэў. Не бу дзе пе ра-
боль шан нем ска заць, што ўлі ча на кож нае дрэ ва: 
па ро да, век, стан.

На пад ста ве гэ тых звес так скла да ец ца ле са-
ўпа рад ка валь ны пра ект, у якім пла ну юц ца ме-
ра пры ем ствы па за бес пя чэн ні ра цы я наль на га 
вы ка ры стан ня ляс но га фон ду, эфек тыў най ра-
бо ты ляс ной гас па дар кі, за ха ван ня ася род дзе-
ўтва раль ных, во да ахоў ных, са ні тар на-гі гі е ніч-
ных, рэ крэ а цый ных функ цый ле су. У пра ек це 
ўсё скру пу лёз на пад лі ча на — аб' ём ка рыс ных 
рэ сур саў ле су: на рых тоў ка драў ні ны, гры боў, 
ягад. І ка лі да рун кі ле су — гры бы і яга ды — 
мо жа збі раць кож ны ча ла век, не за бы ва ю чы ся 
пра ўста ля ва ныя тэр мі ны збо ру, то вы сеч ка 
ле су — вы ключ на ў кам пе тэн цыі ляс ніц тва. У 
ле са ўпа рад ка валь ным пра ек це ўсё зба лан са-
ва на: ка лі за пла на ва на ся чэн не дрэў, зна чыць, 
рас пі са ны і аба вяз ко выя ме ра пры ем ствы па 
ад наў лен ні ле су — за дзей ні ча ны га да валь ні кі 
і пры ма юц ца пад ува гу на ту раль ныя ме та ды 
ад наў лен ня ляс ных на са джэн няў. Апроч та го, 
пла ну юц ца ра бо ты па ўпа рад ка ван ні ля соў: 
са ні тар ныя вы сеч кі, рэ кан струк цыя, аба ро на 

ад хва роб і шкод ных на ся ко мых, 
пры бі ран не за гру ва шча нас ці, ахо-
ва ад па жа раў. Ана ліз ле са ўпа-
рад ка валь ных пра ек таў да зва ляе 
аб грун та ваць па трэ бу ў га да валь-
ні ках, на сен ні.

Вя до ма, на тэ ры то рыі Бе ла ру сі 
ёсць не толь кі буй ныя ляс ныя ма сі-
вы, а і ля соч кі па паў гек та ра па ся-
род по ля, але і яны так са ма ў ба зах 
звес так Бел дзярж ле са.

— Стро га со чым за пы тан ня мі 
эка ло гіі: у ле са ўпа рад ка валь ным 
пра ек це ад зна ча ны пля цоў кі, на 
якіх за ба ро не на гас па дар чая дзей-
насць — уста ля ва ны ад мыс ло вы 
рэ жым ле са ка ры стан ня, ахо вы і 
аба ро ны. Та кія пля цоў кі ля соў ёсць 
па ўсёй кра і не, ну а тэ ры то рыя на-
цы я наль ных пар каў уся пад па дае 
пад спец рэ жым, — пра цяг вае Мі хал 
Кузь мян коў. — Мож на ска заць, што 
ле са ўпа рад ка валь ны пра ект — гэ-
та асноў ны за кон для пра цаў ні коў 
на шай га лі ны. Не санк цы я на ва ныя ра боты ў ля-
сах пра во дзіць нельга! У 2015 го дзе пра ве дзе ны 
аў тар скія на гля ды за ажыц цяў лен нем ле са ўпа-
рад ка валь ных пра ек таў у 12 ле са гас па дар чых 
уста но вах Мін ляс га са, ле са ўпа рад ка ван не ў якіх 
пра во дзі ла ся ў 2009 і 2010 га дах.

Мы ба чым, што вы ка нан не пра ек таў за бяс-
печ вае доб рую ды на мі ку ляс но га фон ду: 39,7% 
тэ ры то рыі Бе ла ру сі — гэ та ля сы.

Ляс га сам пе ра да юць зем лі з ніз кай ура джай-
нас цю, тыя, якія не рэн та бель на вы ка рыс тоў ваць 
у сель скай гас па дар цы. Больш за ўсё ля соў на 
Го мель шчы не — 47% тэ ры то рыі, най менш — на 
Брэст чы не — 36%. Гэ та не зна чыць, што ў Брэсц-
кай воб лас ці дрэн на пра цуе ляс ная гас па дар ка, 
прос та там больш зя мель ад ве дзе на пад сель гас-
угод дзі. Ад пры род ных умоў за ле жыць і тое, якія 
па ро ды дрэў лепш пры жы вуц ца ў той ці ін шай 
мяс цо вас ці.

СТЫ ХІЯ НА РА БІ ЛА БЯ ДЫ
Лі пень скі раз гул сты хіі ўнёс іс тот ныя ка рэк-

ты вы ў пра цу ляс ной гас па дар кі Бе ла ру сі і асаб-
лі ва Мін скай воб лас ці. Ад ура га ну па цяр пе лі 

ля сы Сма ля віц ка га, Чэр вень ска га, Бя рэ зін ска-
га, Дзяр жын ска га, Мінск ага і Стаўб цоў ска га 
ра ё наў.

За лі ча ныя дні спе цы я ліс ты Бел дзярж ле са 
вы зна чы лі аб' ёмы бя ды, і ад ра зу ж па ча ла ся ра-
бо та па рас чыст цы ле су. Гэ та трэ ба не ад клад на 
зра біць яшчэ і та му, каб па цяр пе лая ад сты хіі 
драў ні на не стра ці ла та вар ных якас цяў. Пас ля та-
кіх маш таб ных сты хій ных бед стваў, а ця пе раш ні 
ўра ган — най мац ней шы за апош нія дзе ся ці год-
дзі, уно сяц ца ка рэк ты вы ў ле са ўпа рад ка валь ныя 
пра ек ты. Пры нам сі, у тую част ку, што ты чыц ца 
ра бот па ад наў лен ні ле су.

На чаль нік вы твор ча га ад дзе ла Бел дзярж ле са 
Ра ман Бу зу ноў скі рас ка заў, што бу ра лом па шко-
дзіў больш за 90 квад рат ных кі ла мет раў ле су. У 
Бе ла ру сі доб ры парк ле са гас па дар чай тэх ні кі, 
та му мно гія ра бо ты па лік ві да цыі на ступ стваў 
сты хіі ме ха ні за ва ны. Ад нак рас пра цоў ка бу ра-
ло маў — гэ та пер шы этап, дру гі — ад наў лен не 
па шко джа ных ляс ных ма сі ваў.

ШТО ЯД НАЕ ЛЕС І КОС МАС
Бел дзярж лес вы раб ляе і кар та гра фіч ную пра-

дук цыю для па трэб ляс ной гас па дар кі. Кан чат ко-
вы вы нік — кар ты дру куе ма шы на, па доб ная на 
ве лі зар ны прын тар. Кар ты ла мі ну юц ца і іх назы-
ваюць ужо план шэ та мі. З імі пра цу юць «у по лі» 
спе цы я ліс ты ляс ной гас па дар кі.

Але як скла да юц ца кар ты? Ад куль атрым лі ва-
юць дак лад ную ін фар ма цыю?

— У СССР здым ка ляс ных ма сі ваў ажыц цяў ля-
ла ся з са ма лё таў, здым кі ра бі лі на плё нач ны аэ ра-
фо та апа рат, — рас ка заў вя ду чы ін жы нер ад дзе-
ла дыс тан цый на га зан дзі ра ван ня і ма ні то рын гу 
ля соў Сяр гей ЦАЙ. — Та ды атрым лі ваў ся прос та 
ма лю нак. Да рэ чы, гэ та бы ло не тан нае за да валь-
нен не, бо са ма плён ка пры стой на каш та ва ла, плюс 
яе пра яў ка. У ней кі мо мант мы выму ша ны бы лі 
за ка заць кас міч ную здым ку, бо ста ла не маг чы ма 
ку піць плён ку. Ака за ла ся, што кас міч ная здым ка 
доб ра па каз вае па жа ры, сты хій ныя бед ствы, пра 
ляс ны ж ма сіў дае толь кі агуль нае ўяў лен не. Да 
та го ж гэ та вель мі да ра гая па слу га.

Ужо ча ты ры га ды мы су пра цоў ні ча ем з Бе ла рус-
кім прад пры ем ствам сель ска гас па дар чых аэ ра фо-
та геа дэз іч ных по шу каў, у ар се на ле гэ тай ар га ні за-
цыі ма гут ны ліч ба вы аэ ра фо та апа рат. Ад па вед на, 
здым кі пе ра да юц ца ад ра зу на сер вер. Ця пер якасць 
і ін фар ма тыў насць аэ ра фо та здым кі на не каль кі па-
рад каў вы шэй, чым у СССР. Мы ма ем вы яву, якая 
да зва ляе ідэн ты фі ка ваць па ро ды дрэ ва, а так са ма 
дак лад ныя геа гра фіч ныя ка ар ды на ты.

Ка лі трэ ба з ра біць апе ра тыў ную здым ку ле су, 
за пус ка юц ца бес пі лот ні кі. У пры ват нас ці, з іх бы лі 
зня ты ўсе пля цоў кі, якія па цяр пе лі ад лі пень скай 
сты хіі.

Вар та ад зна чыць, што ў цэ лым уз ро вень кам-
п'ю та ры за цыі Бел дзярж ле са вы со кі. Ін жы не ры-так-
са та ры пра цу юць з кар та мі-план шэ та мі і кам п'ю-
тэ ра мі-план шэ та мі. Да ныя яны ўво дзяць уруч ную, 
а вось апра цоў ва юц ца тыя ўжо ў аў та ма тыч ным 
рэ жы ме. Спе цы я ліс ты ад дзе ла дыс тан цый на га 
зан дзі ра ван ня і ма ні то рын гу ля соў рас пра ца ва лі 
шэ раг кам п'ю тар ных пра грам для ляс ной га лі ны. 
Ле там су пра цоў ні ка мі гэ та га ад дзе ла па за мо ве 
Мін ляс га са пра во дзіў ся ма ні то рынг па жа раў у ля-
сах з ацэн кай іх на ступ стваў на асно ве вы ка ры-
стан ня ма тэ ры я лаў кас міч най здым кі, у тым лі ку і 
з бе ла рус ка га кас міч на га апа ра та (БКА).

НА ША АГУЛЬ НАЕ БА ГАЦ ЦЕ
— Не ма гу ска заць, што вы па зна ё мі лі ся з 

на шы мі ка бі нет ны мі ра бот ні ка мі, бо вель мі час та 
яны вы яз джа юць у ка ман дзі роў кі, — пад вёў вы ні кі 
Ула дзі мір Дзю ба наў. — А ўя ві це на шых ін жы не-
раў-так са та раў, якія ў ка ман дзі роў ках пра вод зяць 
не менш за паў го да.

Ма гу ска заць без ліш няй сціп лас ці, што дзя ку-
ю чы на шым спе цы я ліс там за хоў ва ец ца эка ла гіч-
ны кар кас тэ ры то рыі ўсёй кра і ны. Мы ро бім свой 
унё сак і ў раз віц цё ту рыс тыч най га лі ны — усё 
больш за меж ні каў пры яз джае ў на шы за па вед-
ні кі, раз ві ва юц ца па ляў ні чыя гас па дар кі.

Больш за ўсё це шыць тое, што, па ацэн ках Су-
свет на га бан ка, у Бе ла ру сі ад со так са ма воль ных 
вы се чак ле су вель мі ніз кі. Ча сам бы ва юць та кія 
кур' ё зы: пра во дзіц ца пла на вая вы сеч ка ле су, а 
жы ха ры най блі жэй шай вёс кі ці дач на га ка а пе ра-
ты ва звяр та юц ца са скар га мі, маў ляў, ся куць лес. 
Тлу ма чым лю дзям, што на сва ім ага ро дзе яны 
збі ра юць са спе лы ўра джай, так і са спе лае дрэ ва 
трэ ба вы ся каць, тым больш што на яго мес ца бу-
дзе па са джа на ад но, а то і два ма ла дыя дрэў цы. 
На шы лю дзі лю бяць і ша ну юць род ную пры ро ду, 
ра зу ме юць, што гэ та на ша агуль нае ба гац це.

Ак са на ЯНОЎСКАЯ

�

Усё, што вы ха це лі ве даць пра...Усё, што вы ха це лі ве даць пра...  ��

ЛЕС. СТВА РЭН НЕ РУК ЛЕС. СТВА РЭН НЕ РУК 
ЧА ЛА ВЕ ЧЫХЧА ЛА ВЕ ЧЫХ

Ма біль ная геа ін фар ма цый ная сіс тэ ма, на якой дак лад на бачна 
і ле са гас па дар чая кар та, і дак лад нае раз мя шчэн не таксатара.

Га лоў ны ін жы нер «Бел дзярж ле са» Анд рэй ТАР КАН і ды рэк тар прад пры ем ства «Го мель лесп ра ект» 
Мі ка лай КАТ КОЎ кант ра лю юць якасць пра ве дзе ных ле са так са цый ных ра бот.


